

文化惠民成为职工美好生活的“加分项”

# “圈”出幸福感！浙江嘉兴构建“十分钟职工文化圈”

## 阅读提示

近年来,嘉兴市总工会以全总“559”部署和省总工会“13753”职工文化工作体系为指引,深入开展“繁星计划”,全力打造“十分钟职工品质文化服务圈”,从活动形式、阵地覆盖、流动服务三方面发力,让职工步行十分钟左右就能享受多元文化服务。截至2025年11月,全市已建成各级服务阵地近3300个,年服务职工超180万人次,让文化惠民真正成为职工美好生活的“加分项”。

本报记者 王佳婧

“感谢总工会的文化课堂,让我们从相遇走到相守!”近日,浙江嘉兴一对新人晒出在婚姻登记处“持证上岗”的合照,并向促成他们缘分的文化课堂发来感谢。

去年11月,这对新人在嘉兴市工人文化宫“美好生活能量站”的课堂上初遇,从“1对1的会话课”上的深度交流,到课后共享“婚恋小贴士”,再到如今将课堂里的浪漫融入婚礼细节——他们的故事,正是嘉兴打造“十分钟职工品质文化服务圈”的生动缩影。

### “活”起来,精准对接职工需求

“以前还担心退休后生活单调,没想到在工会课堂学会了架子鼓,现在每周都和姐妹们组队排练!”临近退休的吴阿姨,是“美好生活能量站”的一名老学员。在这里,她不仅圆了“音乐梦”,还结识了一群志同道合的朋友。

据了解,“美好生活能量站”是嘉兴市工人文化宫打造的职工文化品牌,通过“引领美”“形象美”“情趣美”“健康美”“才艺美”系

列培训与特色活动,持续赋能职工全面发展,着力塑造“修养品德好”“生活品质好”“文化品位好”的新时代嘉兴职工新形象。

“好多朋友问我,你这个年纪了怎么还去学架子鼓?我回答说不可以吗?”吴阿姨告诉记者,能量站给了她找寻自我的机会,“美好生活需要能量,我也需要跟时代同频。”

目前,“美好生活能量站”累计课程开设80门,开展培训692场次,服务职工17856人次。今年,“美好生活能量站”获浙江省工会“一宫一品”职工文化品牌优秀成果殊荣。

“未来,‘美好生活能量站’的建设不仅要拓展深度,更要整合资源,同时要培育良好的文化生态,持续孵化职工文体骨干。”嘉兴市工人文化宫负责人邱一梅表示,“我们要通过‘繁星计划’激发职工的创造力,让文化点亮美好生活。”

截至2025年,嘉兴已建成100个“美好生活能量站”基层站点,培育1000余名职工文体骨干。2025年开展20批次培训、覆盖1100余人,涵盖羽毛球、篮球、音舞诗画编排等领域,带动万个职工文体兴趣小组常态化活动。

“我们希望通过培训这些文体骨干,让他们带动更多的职工参与到文体活动中来,像繁星一样,点亮职工文化生活。”嘉兴市总工会宣教网络部部长盛浙欣说。

### “密”起来,职工在“家门口”享文化

为了更好地布局文化阵地,嘉兴构建“四级圈层”阵地矩阵,打通服务职工的“最后一公里”,让服务触手可及。

作为全国首批标准化工人文化宫,海宁工人文化宫率先打造“核心辐射”模式——在12个镇(街道)设立公益大课堂培训基

地,47家企业挂牌公益课阵地,更在产业集聚的开发区成立分宫,辐射周边时尚工业社区与半导体产业园。这种“核心辐射+多点覆盖”的模式,与全市12个镇街区公益大课堂基地、47个“繁星”阵地共同作用,让职工不出厂区或生活区就能享受到高品质的文化服务。

“爱在四季·工会有约”公益大课堂是其标杆。2025年,海宁全年开展“爱在四季·工会有约”公益大课堂基层行24场,服务职工1500余人次;携手文旅、戏剧等企事业单位,每年开展“文化惠工·艺享横头”大舞台展演100场,为文化街区流量加码。

“文化宫的声乐课这回抢得太值了!老师讲得特别用心仔细,包括我想学的用气和发声,如何科学掌握唱歌的方法,就好像在上一对一的课程。”公益大课堂声乐课的学员告诉记者,自己现在最期待的就是每期不同课堂的抢课。

“文化服务不是‘完成任务’,而是‘传递温度’。”海宁市工人文化宫负责人应一丹表示,“如今,公益大课堂已成长为职工心中的文化品牌。看着职工们‘蹲守’‘秒抢’,当职工说‘工会夜校让我们觉得被重视’,当企业说‘这样的活动比发福利更暖人心’,我知道,我们的努力值了!”

目前,海宁已形成以“爱在四季·工会有约”公益大课堂为主,体育健身、文化沙龙、技能培训等为辅的14个阵地资源。同时,通过资源整合,海宁已建爱心驿站130个,5家站点获评“全国最美工会户外劳动者服务站点”,实现爱心驿站“15分钟服务圈”。

### “动”起来,打造“流动的幸福专列”

“没想到工会把AI技术培训送到了厂区,这对我们企业数字化转型太有帮助了!”

海宁某电子企业负责人感慨。11月,“海宫号”流动服务专列走进企业开展“AI技术赋能企业发展”培训,吸引80家企业、近百名精英参与,职工足不出厂区就能接触产业前沿知识。

“‘海宫号’流动服务专列的诞生,源于一个朴素的服务初心:流动的文化宫让工会服务像‘公交车’一样,准时、便捷、覆盖每一个需要的地方。”海宁市工人文化宫负责人应一丹表示。

为破解“固定阵地服务半径有限”的难题,海宁市创新推出“海宫号”流动服务专列。这列“不下铁轨的专列”以“五车联动”为定位:作为“文化网约车”,推行“职工点单、上门服务”,将公益课堂送进企业车间;作为“技能加油站”,开展直播带货、5G开发等定制化培训,惠及职工超1万人次;作为“精神连心车”,“文艺轻骑兵”深入园区食堂,用“工间微文化”“文艺快闪”传递政策、送上欢乐;作为“文旅景观车”,联合文旅集团打造南关厢水上迎灯、硖石景区演出等活动,让职工文化成为城市名片。

如今,“海宫号”的经验已在嘉兴全市推广,各县(市、区)将培训设备、师资团队“打包上门”,把企业车间、社区广场变成临时“文化课堂”,推动“十分钟职工品质文化服务圈”从“可达”升级为“优质可达”。

“站在新的起点,我们将以‘三个深化’推动文化宫服务再升级:深化精准服务,让职工需求被看见;深化产教融合,让服务与企业发展同频共振;深化品牌输出,让‘海宁经验’惠及更多职工。”应一丹说。

## 文化中国行



### 国际文旅博主学桂剧

日前,“下一站·广西”引客入桂主题文旅活动在桂林岩洞咖啡店举行。剪纸、团扇、面塑等桂林非遗展示让来自美国、俄罗斯、英国、墨西哥、巴基斯坦等国的国外文旅博主们目不暇接。他们更是被桂剧吸引,他们跟着桂林戏曲研究院的桂剧青年传承人现场学习,感受中国传统戏曲的魅力。

视觉中国 供图

## G视线

# 一场跨越山海的职工音乐会

本报记者 赵欢

鼓楼西剧场内,灯光渐暗。一束追光落下,旋律随之响起。“同一种身份,同一种认同,同一个梦。越过前方,荆棘历程中,愿你再伴我翱翔天空……”来自香港的职工黄美淇走上舞台,站在追光下,动情演唱了歌曲《光》。“国家的发展为香港青年带来了多元机遇和广阔的发展空间,这就是指引香港青年奋进的光。”黄美淇深有感触。

这是由全国总工会指导,中国职工交流中心、全总文工团主办的“跨越山海 唱响未来”海峡两岸暨港澳职工流行歌曲大赛决赛的现场。经过前期层层选拔,12月9日,来自海峡两岸暨港澳地区的61组职工歌手齐聚北京,以歌会友,同台竞技。

“掌纹交错编织梦想的经纬度,那是岁月刻写坚韧的故事。”来自广东茂名的职工以一首原创歌曲《百千万双手》,致敬劳动的力量,“这百千万双手劳动人民的手,正是汇聚成社会发展的磅礴力量。”职工代表说。

中国铁路南宁局集团有限公司的职工则以阿卡贝拉形式,演绎歌曲《穿越时光的慢火车》,多重人声交织,细腻讲述着公益慢火车默默帮扶沿线山区百姓的故事。

“唱完了!还算满意,但还是有点紧张。”中国铁路呼和浩特局集团有限公司职工包秀兰结束表演走下舞台。工作中,她是一名库管员,舞台上,她是歌曲《坐上高铁看草原》的作曲和主唱。

从劳动一线到舞台中央,职工们用歌声讲述、讴歌劳动生活。这让大赛评委,中国文艺志愿者协会理事、前空政文工团一级作曲李昕深感欣慰,“有不少音乐由职工作词作曲,反映不同行业职工生活的,接地气、有人气的好作品越来越多了!同时,不同地区、不同口音的职工相聚在一起,展现了两岸三地一家亲的温情景象。”李昕说。

“长江,长城,黄山,黄河,在我心中重千斤。”澳门职工广龙用粤语唱起《我的中国心》,台下,来自天南海北的职工们不约而同地轻声应和。“情系国家,我们这一个家,和谐共处,在同一屋檐下……”香港职工曾蜜诗演唱的歌曲《我们的家》,旋律温暖舒缓,歌词真挚细腻,温柔诠释“有国才有家”的深厚情感。“我相信我就是我,我相信明天,我相信青春没有地平线。”来自台湾的职工凌巧芸通过一曲《我相信》,传递出昂扬向上、充满希望的青春信念。

最终,大赛评出一等奖10个、二等奖20个、三等奖31个,优秀奖35个,同时评选出最佳男歌手奖、最佳女歌手奖、最佳风采奖及优秀组织奖。

“这不仅是选手们展示才华的舞台,更成为海峡两岸暨港澳职工以音乐为桥梁,深化文化交流、增进情感认同的重要平台,弘扬了中华优秀传统文化和劳模精神、劳动精神、工匠精神,拉紧了同根同源的情感纽带。”大赛评委,全总文工团常务副团长、艺术总监陈思思说。

### 鹤壁工大:用文化为幸福加码

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员蒋东勤)“下班后不用远,在厂里健身房就能撸铁,周末还能带着娃参加工会组织的亲子手作,日子有滋有味!”谈起如今的生活,一线职工王磊满面笑意。

近年来,河南省鹤壁市总工会精准对接职工精神文化需求,锁定“普惠均等、便捷高效、共建共享”目标,从强化队伍、夯实阵地、整合资源三方面协同发力,把文化“大餐”送到车间厂房、职工身边,让文化浸润成为职工生活的“标配”,用文化为职工幸福“加码”。

“以前想搞文艺活动,缺人又缺思路,现在有了文化志愿者,难题全解决了!”鹤壁工大干部感慨。鹤壁工大创新“精准招募+系统培育+机制保障”模式,面向全市公开“招贤纳士”——退休教师、企业文艺骨干、社会组织达人踊跃报名,经双重筛选组建起1000余人的志愿者队伍,经过常态化培训细分成26支专项服务队,具备文艺表演、活动策划、艺术辅导等多种技能,在音乐、书法、体育等领域“各显神通”。

“既服务了工友,又提升了自己,去年我还带着舞蹈队参加了全市职工文艺汇演!”退休教师张敏的话里满是自豪。工会推行的“积分制+星级制”让队伍活力满满:星级志愿者还能评为优秀志愿者,先进服务队能评为优秀志愿服务团队。越来越多职工主动加入志愿服务行列,让基层文化服务从“没人干”变成了“争相干”。

按照“市级标杆、县区全覆盖、基层有落点”的思路,鹤壁市总构建层级分明、功能互补的文化阵地网络,让职工“活动有场所、娱乐有去处、成长有平台”。

以前工人文化宫资源有限,升级改造后,乒乓球馆、舞蹈室、书屋一应俱全。这座投资过亿元的文化宫,一期已建成25个场馆,为职工带来“文化+科技”服务。

为让文化服务更丰富、供给更精准,鹤壁工大打破资源壁垒,牵头成立“公益场馆联盟”,联合市青少年宫、科技馆、图书馆等6家单位,共享场馆空间、师资力量和活动资源,变“单打独斗”为“抱团发展”,让服务不断“扩容”。“下一步将融合‘线上+线下’服务,开设技能提升、心理健康等特色课程,让文化赋能更有温度、更见实效。”鹤壁市总工会负责人表示。



## “泥人张”显身手

12月10日,天津天后宫,来自国家级非物质文化遗产代表性项目天津泥人张彩塑工作室的工艺美术师们为殿宇内的塑像进行修复。近日,天津天后宫启动了自1986年重建开馆后规模最大、范围最广的一次塑像修复工作。此次修复工作根据“修旧如故”的原则,为天后宫12个殿宇内的46尊塑像进行修复,旨在保留其原有的历史韵味与艺术精髓。视觉中国 供图

本报记者 赵昂

日前,“山西传统文化类微短剧剧本创意孵化征集计划”在山西太原启动。旨在借助微短剧这一形式,深入挖掘山西丰厚的文化底蕴,推动黄河文化、太行精神、非遗技艺等主题实现现代表达与传播。

### 从网文到短剧的破圈

9月20日,马厩制片厂制作的、由网络小说改编的《盛夏芬芳》在红果上线,到10月8日时播放量就突破了30亿次。平均每集只有2~3分钟的现象级短剧,不仅迎来了流量丰收,还带火了取景地浙江多地的旅游。

像《盛夏芬芳》一样,有许多短剧改编自网络原创小说,如《云渺》《念念有词》《乖乖女》等,实现了从网文到短剧的破圈。以11月上线的微短剧《冒姓琅琊》为例,其改编自番薯小说作者“东周公子南”的同名小说,该剧以密集的历史冷门知识和汉语言文学知识让观众津津乐道,原著小说也因此收获了500多万新读者。“网络文学和有声游戏、动画、出版,尤其是短剧、漫剧的联动日益紧密,IP的全产业链开发成为新的增长点。”番薯小说总编辑谢思鹏说。

# 微短剧如何“既叫好又叫座”

来,微短剧需要信息密度高,包括比较快的反转、比较强的情绪、比较多的台词或冲突等。

在深耕细作过程中,如何赋予微短剧更多文化价值,并通过赋予文化价值让微短剧既叫好又叫座,是业界关注的方向。“叫座肯定是一大家都喜欢,现在微短剧行业里有很多观看量破10亿,很受大家喜欢的作品,叫好要有文化价值的沉淀,要能在时间的维度上留下来、沉淀下来。”北京广播电视台燃剧社首席编剧徐然说。

央视频目前出品的微短剧超过20部,其首部微短剧是《中国神话》,该剧采用了文生图、图生视频、文生视频等一系列人工智能技术。“央视频微短剧的创作核心是来自于优秀的传统文化,在选题上我们尝试跳出了微短剧常见的霸道总裁、先婚后爱等题材,尝试从优秀传统文化的经典内容引入,激活共同的文化记忆。”中央广播电视台总台视听新媒体中心内容一部副主任杨娜说。

### 深耕细作挖掘文化价值

“主流的不畅销,畅销的不体面。微短剧长期以来面临这样的问题。长远发展,精品化是必须过的一个坎儿。”中国文艺评论家协会副主席李星文说。

在马厩制片厂合伙人加菲看来,观众需求升级,同样促进着创作者去精耕细作;“该拍摄15天,就不能拍10天”。

微短剧正在呈现越来越“细糖”的状态,

以《家里家外2》为例,剧本8万字,预计成片

300多分钟,拍摄周期为30天。《盛夏芬芳》在拍摄过程中转场多地,运用光影构图和镜头隐喻呈现“电影质感”。在该剧导演看

来,微短剧需要信息密度高,包括比较快的反转、比较强的情绪、比较多的台词或冲突等。

在深耕细作过程中,如何赋予微短剧更

多文化价值,并通过赋予文化价值让微短剧既叫好又叫座,是业界关注的方向。“叫座肯定是一大家都喜欢,现在微短剧行业里有很多观看量破10亿,很受大家喜欢的作品,叫好要有文化价值的沉淀,要能在时间的维度上留下来、沉淀下来。”北京广播电视台燃剧社首席编剧徐然说。

“个体影像叙事时代已经到来,尤其是新技术的加持,使得人人都可以是视听的创作者、生产者。人生就是舞台,而这支笔已经掌握在所有个体的手中,可以用手中的技术去表达情感。”赵晖说。

在这样的情况下,能激起观众个体共鸣的微短剧,自然受到欢迎。微短剧《东北爱情故事》全网播放量超过15亿,在红果短剧总编辑乐乐看来,这部剧结合了20世纪90年代东北经济社会环境变化,通过描写主角“往前闯”的韧劲和担当,传递困境中乐观向上的精神力量,以“小切口反映大主题”,让观众在情感共鸣中感受时代温度。

“作品要发人深省,才能引人入胜,然后

让用户感同身受,最后情不自禁地看完。”刚

刚好影视创始人李佳佳说。

“作品要发人深省,才能引人入胜,然后让用户感同身受,最后情不自禁地看完。”刚

刚好影视创始人李佳佳说。

“作品要发人深省,才能引人入胜,然后

让用户感同身受,最后情不自禁地看完。”刚

刚好影视创始人李佳佳说。

“作品要发人深省,才能引人入胜,然后

让用户感同身受,最后情不自禁地看完。”刚

刚好影视创始人李佳佳说。

“作品要发人深省,才能引人入胜,然后

让用户感同身受,最后情不自禁地看完。”刚

刚好影视创始人李佳佳说。

“作品要发人深省,才能引人入胜,然后

让用户感同身受,最后情不自禁地看完。”刚

刚好影视创始人李佳佳说。

“作品要发人深省,才能引人入胜,